



# 建设人与自然和谐共生的现代化

## 六五环境日青岛主场活动昨在西海岸新区举行

本报6月5日讯 5日是六五世界环境日,当天上午,由青岛市生态环境局和西海岸新区管委共同主办的“建设人与自然和谐共生的现代化”2023年六五环境日青岛主场活动在西海岸新区市民文化广场举行。

现场,参与活动的嘉宾向获得2022年度青岛市环境教育基地、青岛市环保设施开放星级评选获奖单位及个人、齐鲁生态环保小卫士颁发奖杯和证书。随后,环保志愿者代表宣读环保倡议书,呼吁大家积极践行“公民十条”,采取绿色低碳的生活方式,承担起保护生态环境的责任,携手建设人与自然和谐共生的现代化。青岛市生态环境系统带来的环保文艺演出《环保人之歌》将现场活动推向了高潮,中国石油大学学生带来的舞蹈《生态美》、青岛理工大学学生带来的歌舞《致吾辈》和女声独唱歌曲《芦花》等节目同样精彩不断。

活动最后,嘉宾一同参观了“奋进



瓶盖拼出一幅卡通地球形象艺术作品。

新时代”环保成就展牌、环保绘画、环保企业产品展览。“很开心能和其他同学

一起拼出这幅作品,日常生活中我也会采取更加环保的生活方式,希望我们的

地球家园今后更加和谐美丽。”来自西海岸新区双语小学的李继鹏,和同学们在一块大型彩色纸板上,用收集来的1000个旧塑料瓶瓶盖拼出了一幅卡通地球形象艺术作品。“建设人与自然和谐共生的现代化”主题标语印在作品上,废弃瓶盖组成的美丽作品传达了孩子们保护环境的决心与对未来生态环境的美好愿景。

近年来,通过社会各界的共同努力,我市各行各业已培育了78家环境教育基地,国家级环境教育基地1家、省级8家、市级69家,面向公众全部免费开放,年接待参观10余万人次。2022年,全市细颗粒物(PM2.5)浓度26微克/立方米,同比改善7.1%,空气质量优良率88.5%,同比提升3.6个百分点,连续三年全面达到国家二级标准。近岸海域水质优良面积比例达到99%。重点建设用地安全利用率保持100%。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

# 专业化审判守护绿水青山

## 青岛中院发布环境资源审判工作情况和典型案例

本报6月5日讯 6月5日,青岛市中级人民法院举行新闻发布会,通报青岛法院2022年环境资源审判工作情况,发布青岛法院环境资源审判典型案例,呼吁全社会树立尊重自然、顺应自然、保护自然理念,共建人与自然和谐共生的美丽家园。

2022年以来,青岛全市两级法院审结环境资源刑事、民事、行政案件1899件。其中,坚持罪刑法定原则,依法严惩污染环境、破坏生态的犯罪行为,审结环境资源刑事案件117件;贯彻人民至上原则,落实行为人损害担责、全面赔偿民事责任,审结环境资源民事案件1614件;发挥行政预防功能,监督支持行政环保部门依法履职尽责,审结环境资源行政案件168件。

青岛法院不断加强环境资源审判工作,完善环境资源审判制度机制,充分发挥审判职能作用,积极回应人民群众对环境司法的新期待新要求。2022年以来,全市法院落实环境资源审判队

伍实质化建设改革部署,专业化审判格局持续形成。十个基层法院均明确一个业务庭或人民法庭对环资案件集中审理,共有负责环境资源案件审判的法官62人,其中,刑事法官12名,民事法官36名,行政法官14名。青岛中院明确环境污染罪等28种罪名的刑事案件、采矿权纠纷等50种案由的民事案件、环境行政处罚等6种案由的行政案件及产品责任纠纷等3种案由的消费者权益保护民事案件作为全市两级法院环境资源审判庭案件集中审理范围。

青岛法院深化环境治理协调和多元共治,与市检察院、公安局、生态环境局等8单位联合印发《关于建立生态环境损害刑事、民事公益诉讼衔接及生态环境修复多部门联动协作机制的意见》,以促进环境修复为落脚点,在全国创新构建相关单位协同开展生态环境判前修复、修复判项移送协执和监管验收等机制。回应群众司法需求,发挥司法裁判引导作用,深化理论

调研,环资庭撰写的调研报告、裁判文书,审理的典型案例先后在全国、全省获奖。加强法治宣传,举办“六五世界环境日”系列主题宣传活动,在全社会营造绿色发展良好氛围。

青岛中院从全市法院2022年以来审结的环境资源案件中选取了10个具有典型意义的案件,涉及污染环境罪、非法捕捞水产品罪、滥伐林木罪、非法狩猎罪、非法采矿刑事附带民事公益诉讼、噪声污染责任纠纷、不服行政机关行政处罚等领域,所涉生态要素多、保护范围广,集中体现了人民法院环境资源审判的鲜明特点、专业化要求和功能作用。青岛中院希望通过发布典型案例,以案说法,警示、预防环境违法犯罪,进一步提升全社会对环境资源保护重要性的认识。

(观海新闻/青岛晚报 记者 陈小川 通讯员 何文婕 吕俊)



扫码看典型案例

# 走街串巷 打造环保主题车厢 公共交通细算低碳账本 呼吁市民关注绿色环保

本报6月5日讯 为进一步宣传环保理念,提高市民对环境问题的认识,我市志愿者积极开展“世界环境日”系列主题活动,通过细算低碳账本等方式,倡导市民践行绿色出行理念。

“青岛巴士”志愿者在隧道1路、304路、6路等多条线路打造了“世界环境日”主题车厢,通过十米车厢让更多市民参与到保护环境的行列中来。途经市区学校、医院、商圈等人流密集区和路段的隧道1路,驾驶员钟以雷打造了“建设人与自然和谐共生的现代化”主题车厢,提倡人人爱护城市卫生,为保护环境贡献一份力量。304路驾驶员王天浩在车厢醒目位置布置了保护环境宣传海报,为坐车市民准备了世界环境日宣传手册,让大家了解到更多有关世界环境日的知识,共同建设一个美好绿色家园。6路驾驶员周群松也以车厢宣传海报形式,倡导市民践行绿色出行。

另一边,青岛巴士志愿团队走上街头,向市民宣传环境保护意识,隧道巴士第五分公司志愿者们为乘客准备了各式各样环保袋,以打火机置换环保袋形式,建议市民少抽一根烟,共同保护城市环境。同时志愿者们还为市民准备了垃圾分类手册、《人与自然和谐共生》现代化宣传手册以及低碳出行二维码小知识,市民可以扫码学习。隧道巴士第六分公司志愿者以签署倡议书形式引导大家进一步关注和参与环境保护。“保护日常环境要从平日点滴做起,我们想通过此次活

动,唤起更多市民对环境保护的重视。”隧道巴士第五分公司党支部副书记刘长亮介绍。公交市北公司则通过细算低碳账本的形式宣传低碳知识,该公司共运行双源无轨电车108部,平均一辆车每月运送乘客11605人次,假如全部乘坐私家车,在同等条件下,共计需要2321辆私家车。通过以上数据可以明显看出,如果能有更多的人选择乘坐公共交通,那么相应的温室气体排放量也会大大减少。(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

# 播放科普宣传片 讲解小区卫生知识 李沧生态大集火爆开场

本报6月5日讯 为进一步增强广大居民的环境保护意识和环境实践与创新能力,6月5日,由李沧区城市建设管理局机关党委、李沧区物业行业党委联合主办的“六·五世界环境日——建设人与自然和谐共生的现代化”暨李沧区生态大集活动,在九水街道庄子社区成功举办。

200多名群众参加了活动,随后,李沧区生态大集火爆开场。大屏幕循环播放关于水环境保护、垃圾分类、森林防火、林业有害生物防治等科普宣传片,各摊位通过设立展板、横幅、发放宣传页、现场咨询等喜闻乐见的形式,向居民讲解物业小区生活环境卫生、林长制、节水护水等知识,并现场为居民答疑解惑。

与此同时,盛太园森林防火应急队员通过灭火装备展示、实操体验等方式,深层次、多角度地为居民普及森



生态大集上,孩子们对垃圾分类很感兴趣。 刘卓毅 摄

林防火知识。李沧区垃分办、九水街道现场组织居民参与有害垃圾集中投放、垃圾分类大作战等一系列丰富多彩的趣味闯关游戏,潜移默化中引导居民养成垃圾分类习惯。

李沧区通过构建“点、站、场”体系,形成了可回收物处置全链条闭

环。“在传统的可回收体系中,居民家中的可回收物只能通过废品回收站或者收购废品的个人进行回收。”垃圾分类工作人员告诉记者,由于回收市场的不完善,不少低价值的可回收物,如玻璃瓶、外卖快餐盒、废旧衣服鞋子等因无人回收而流入生活垃圾处置体系,增加了清运以及终端处理的成本。

针对这一难题,李沧区通过引入社会企业来破解。目前,李沧区已解决了低值可回收物资源化利用难的问题。截至今年6月,李沧区已设置可回收物智能回收设备700多台,覆盖250多个小区,小区覆盖率达到90%。目前,李沧全区日平均投放次数4万多,从前端回收,到后端收运、分拣,再到末端利用处置,全链条的回收网络推动再生资源应收尽收,大大降低了源头生活垃圾的产量。(观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅)